

ТБИЛИССКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ

На правах рукописи

A  
18/11

ГИГАУРИ Нелли Багратовна

ОСОБЕННОСТИ ГЛАГОЛЬНОЙ НОМИНАЦИИ  
( на материале английских непроизводных глагольных наименований )

10.02.04 - германские языки

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т  
диссертации на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук

Тбилиси - 1979

Работа выполнена в Тбилисском государственном педагогическом институте иностранных языков им. И. Чавчавадзе.

Научный руководитель: доктор филологических наук  
А.А. УФИМЦЕВА.

Официальные спикеры:  
доктор филологических наук, профессор Э.С. АЗНАУРОВА;  
кандидат филологических наук, доцент Л.С. ГОКСАДЗЕ.

Ведущая организация - Институт языкоизучания АН ГССР.

Защита диссертации состоится "17" октября 1979 г. в  
ч. на заседании специализированного совета К.057.03.10  
по присуждению ученой степени кандидата филологических наук  
при Тбилисском государственном университете по адресу: проспект И.Чавчавадзе, № 1.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке ТГУ.

Автореферат разослан "3" сентября 1979 г.

Ученый секретарь специализированного совета,  
кандидат филологических наук, доцент

Д.И. САКАРУЛИ

Предметом исследования в реферируемой работе является широкий круг вопросов, связанных с природой элементарной первичной глагольной номинации, какой она свойственна системе лексики современного английского языка.

Из числа непроизводных однословных глагольных наименований лингвистическому анализу подверглась лишь та форма, которая выполняет первичную функцию наименования действий, отношений и состояний предметов, лиц в объективной действительности. Это так называемая прямая / первичная / номинация.

Исходными теоретическими положениями, последовательно проводимыми в диссертации, являются следующие:

1. Разграничение двух аспектов изучения слова: ономасиологический, когда слово анализируется в его отношении к предметному ряду, т.е. изучается как наименование; семасиологический, который предполагает рассмотрение слова, как единицы языка, в его отношениях и связях /в парадигматике, синтагматике и семантической производности/ с другими единицами языковой системы.

2. При анализе слова, как единицы языка, строго разграничивается две его ипостаси: слово - лексема в совокупности всех его значений и форм - лексематический уровень и слово в одном из его лексико-семантических вариантов - лексико-семантический уровень слова.

Своеобразие языковой номинации заключается в том, что словесные знаки вообще, глагольные наименования, в том числе, будучи двусторонними единицами, не только обозначают, но одновременно и отображают обозначаемые явления, события и их связи в объективной действительности. В силу этого, наименование любому действию, состоянию и т.п. дается относительно двух сфер - сферы субъекта и сферы объекта обозначаемого действия.

3. При изучении номинативной функции слов во внимание принимается факт их принадлежности двум зонам языка: уровню номинации, где грамматическая нагрузка является нерелевантной, и уровню синтаксиса, где, напротив, слово использует все свои грамматические возможности. Соответственно разграничивается глагол как номинативная единица и глагол как член предложения, предикат.

Основной задачей реферируемой работы является определение своеобразия немотивированных глагольных наименований, составляющих в системе лексики значительный процент и манифестирующих взаимодействие